

## 关注“十湖”共治(下)

“十湖”共治,城水相融。为实现这一目标,近年来,市委、市政府实施了中心城区水系治理规划。整个规划将重塑中心城区的河湖水系网络,营造山水相依、人境和谐的城市环境,是运城未来发展的重中之重。同时,为加快推进“十湖”共治,市委、市政府还谋划了一批重大工程。官道河生态修复与整治工程就是其中之一。

官道河生态修复与整治工程,是市委、市政府确定的“1311”重大工程项目。该工程的实施将形成“一河四湖”的中心城区生态走廊,实现“一泓清水穿城过”。整个工程的推进情况如何?部分已完成治理的湖有哪些效果?7月31日至8月2日,记者先后走访了已开工建设的尧梦湖、安邑湖和已完成治理的禹都湖,现场了解各项目的情况。



尧梦湖公园生态绿化现雏形



禹都公园配套完善的体育场



安邑湖公园前期工程“提速”推进

## “山西小江南” 提速更提质

——置身“十湖”共治部分项目现场

□记者 祁克宁 廖旌汝 □本版摄影 卫行智 祁克宁 廖旌汝



正在“提效”中的尧梦湖

## 开工的项目,提速!

8月2日,在市区安邑湖中,飞鸟于湖面戏水。而不远处的安邑湖工程建设现场,降尘设备配合压路机对路面进行平整,后续将建设为安邑湖公园的园路。

安邑湖工程北接姚暹渠,南连禹都公园,魏豹城遗址、市园林局植物园均处于项目区内。该公园设计总面积约1564.5亩,其中,水面面积825亩,占总面积的52.78%;建筑占地2852平方米;园路及铺装面积94812平方米;绿地面积592亩,绿地率达80.17%。

该项目施工单位相关负责人告诉记者,整个安邑湖公园结合场地现状将建设有安邑小街、安邑广场、丘林野壑等景观节点,突出安邑湖历史文化,展示安邑湖历史格局与形象风貌,为游人提供休闲活动场所。同时,安邑湖公园与禹都公园将连为一体,两个湖的水实现连通。两个公园中间的水系上方将建设铺安街景观大桥。

谈及公园的生态园林,该负责人表示,整个项目植物种植设计主要以国槐、银杏等兼具传统文化意象的慢生树种和垂柳等速生树种共同塑造绿色骨架,打造“春柳、夏槐、秋叶、冬青”的四季景象。

自6月底开始施工以来,整个工程进展顺利。目前,工程涉及铺安街段周家坡村的拆迁工作基本接近尾声,已拆除建筑面积33000平方米,已完成该村总拆迁量的95%。

该项目负责人表示,为确保项目加快推进,他们将加强同项目实施单位和属地政府的对接交流,克服施工过程中遇到的各类困难和问题。目前,整个公园的园路和绿化前期的地形平整正在同步加快推进,待秋季绿化时节,他们将进行园内绿化工作。此外,根据施工进度安排,他们将全力以赴赶工期,确保整个公园2022年10月1日左右建成,向市民开放。

## 在建的项目,提效!

8月2日,在市区尧梦湖项目施工现场,为方便木栈桥的打桩施工,部分水域已经被抽干,数台作业机器相互配合,平整路面,修建园路。

尧梦湖公园位于舜帝街以南,大禹学校、运城职业技术大学、樊村以东,机场大道以北,黄金水岸、蒲东小区以西,涑水桥两岸的樊村水库区域内。公园分为涑水桥北和桥南两部分,桥北是运城职业技术大学和大禹学校的东侧水域,桥南是黄金水岸西侧水域,是我市着力打造的官道河水系的一部分。该公园总面积约2275亩,其中绿化面积约1097亩、湿地面积约212亩、水面面积约960亩。

该项目施工单位负责人表示,尧梦湖同安邑湖一样都是整个官道河生态修复与整治工程项目的重要组成部分,而尧梦湖的开工最早。自4月28日开工以来,在市政府相关部门及建设单位市水务局的大力支持下,他们精心组织施工队伍和机械进行施工。截至目前,整个公园已完成涑水

街大桥以北区域90%的地形塑造,80%的清淤与驳岸整治,75%的一级二级园路铺设,以及湖东西两侧各两万平方米的绿化工程。

谈及公园的未来效果,该负责人表示,整个尧梦湖公园除了带来宜居的生态环境之外,政府还将依托它配建商旅服务区和文化体验区,以此来联动老城、激活新城,带动区域形成高品质的政务、旅游、商务、休闲的城市核心区,提升该区域的城市综合价值。根据尧梦湖的规划详情,公园内部还将建设运动场地、童趣乐园、生态湿地、游船码头等,为周边居民提供生态、宜居的生活环境。

目前,尧梦湖涑水街大桥以南区域的建设也开始动工,整个项目的北区也在提效推进。该负责人表示,根据工程进度安排,今年年底涑水街以北区域的公园主体完工投运,涑水街以南区域也将于2022年5月1日左右完成。

## 建成的项目,提质!

7月31日,市区禹都公园全民健身活动场地的篮球场,年轻人展示着球技,挥汗如雨。环形步道上,熙熙攘攘的市民一边聊天,一边健走。市民李阳吃过晚饭后,带着一家老小来到市区禹都公园漫步。

“近两年来,禹都公园的变化非常大,无论是游玩设施还是周边配套都越来越满足市民的需求,公园内的健身步道、健身场配套很齐全,且水清树绿,‘傍水

健身’十分惬意。”闲暇时分,在禹都公园散散步,已成为李阳一家的习惯。

禹都公园全民健身活动场地位于公园南区,占地27亩,建设有1个标准11人制足球场、4个网球场、两个篮球场、两个门球场、1个5人制笼式足球场、5个羽毛球场、10个乒乓球台。

今年4月底,禹都公园在原有地貌地形、体现寓教于乐的基础上,以“盐运之船”“沙滩游玩”“活力地球”“秋千王国”为主题,打造了4处主题儿童乐园,形成健康又充满活力的公共空间,加快推动我市提升城市品质的步伐。

同时,市区禹都公园的音乐喷泉在“五一”至“十一”期间,每周六晚8时至8时30分向市民开放。该音乐喷泉主喷最高可达99米,是我市最大的音乐喷泉。

在市区禹都公园湖面景观桥施工现场,施工人员正在对桥梁进行焊接。据悉,禹都公园环绕八一水库建设,内部没有桥梁,园路形不成环路,游园市民到水库对岸,需出公园大门经过市政道路再从另一大门进入公园,耗时耗力。

为解决这一问题,该项目在禹都公园内建设一座南北横跨八一水库长150米、宽6.6米钢箱梁桥。目前,桥梁主体已经合龙,钢便桥及钢平台施工已完成,正在进行钢箱梁安装,2021年8月底前达到通行条件。

“十湖”共治水系规划还在持续推进,相信在不久的将来,山水相依、人境和谐的城市环境,“一泓清水穿城过”将成为现实,市民将在水清树绿最美的城市生活环境中享受高质量的幸福生活。



“提质”后的禹都公园“儿童天地”



正在加快建设的尧梦湖公园主干道